

УТВЕРЖДАЮ

Проректор МГУ им. М.В. Ломоносова  
доктор физико-математических наук  
профессор А.А. Федягин

25.06.2017 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

организации в которой выполнена диссертация – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования “Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова” по диссертации гражданки РФ Сильницкой Анны Сергеевны

Диссертация Сильницкой Анны Сергеевны “Отражение индивидуальных свойств личности в интонационных параметрах речи”, в виде рукописи, по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, выполнена на кафедре психологии личности факультета психологии ФГБОУ ВО “Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова”.

В 2006 г. А.С. Сильницкая (Зотова) окончила с отличием факультет психологии ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности «Психология».

В период подготовки диссертации с 2006 по 2012 год Сильницкая А.С. обучалась в заочной аспирантуре факультета психологии. С 2014 года по настоящее время работает в ФГБУ «Федеральный институт медиации» в должности младшего научного сотрудника.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 2014 г. в ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова».

Тема диссертации утверждена Ученым советом факультета психологии ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова» 2 марта 2007 года, протокол № 2.

Научный руководитель: гражданин РФ, доктор психологических наук, профессор Гусев Алексей Николаевич работает в должности профессора кафедры психологии личности факультета психологии ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова».

По результатам рассмотрения диссертации Сильницкой Анны Сергеевны «Отражение индивидуальных свойств личности в интонационных параметрах речи» принято следующее **заключение:**

**Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации.** Автором проведены исследования, позволившие выявить взаимосвязи индивидуальных свойств личности, понимаемых как черты характера и свойства темперамента, с интонационными параметрами речи. Показано, что черты характера и свойства темперамента оказывают, как самостоятельное, так и совокупное влияние на временные и тональные параметры интонации речи. Кроме того, характер использования человеком интонационных средств отличается в разных экспериментальных ситуациях, моделирующих две различные ситуации общения (диалог и монолог). Автором получены новые для исследуемой области результаты, касающиеся понимания интонации как средства для реализации деятельности общения, и факторов, влияющих на характер использования человеком интонации как средства для реализации деятельности общения – а именно, индивидуальных свойств личности, и условий, в которых протекает деятельность общения.

Все этапы исследования были проведены автором самостоятельно.

**Степень достоверности результатов проведенных исследований.** Надежность и достоверность полученных результатов и выводов исследования обусловлены теоретической и практической обоснованностью исходных теоретико-методологических позиций; репрезентативностью выборки; использованием надежных и апробированных методов исследования; применением методов математической статистики, адекватных проверяемым гипотезам и типу данных; корректным содержательным анализом выявленных фактов и закономерностей.

**Научная новизна диссертационного исследования.** В работе представлены результаты исследования взаимосвязи индивидуальных свойств личности, понимаемых как черты характера и свойства темперамента, и интонационных параметров речи в двух различных ситуациях общения. Интонация исследовалась на образцах натуральной речи большой длительности. Полученные результаты являются уникальными в области дифференциально-психологического исследования интонации на образцах натуральной речи большой длительности. Показано, что ситуация общения (диалог или монолог) способствует различному воздействию человеком своих интонационных средств в речи. Также показано, что проявление свойств темперамента и черт характера модерируется ситуацией общения: в ситуации диалога актуализируется влияние одних индивидуальных свойств, в ситуации монолога – других. Кроме того, темпераментальные свойства могут являться необходимым энергетическим базисом, или условием, для проявления черт характера.

**Практическая значимость результатов исследования.** Область практического применения результатов исследования связана с разработкой психодиагностических инструментов, оценивающих индивидуальные особенности говорящего по голосу. В контексте полученных результатов становится очевидным, что в целях диагностики необходим выбор адекватного условия, провоцирующего проявление личностных особенностей говорящего в вокальных параметрах речи. Полученные данные могут быть использованы при разработке систем идентификации личности по голосу. Подобные психодиагностические инструменты могут применяться в области дистанционного контроля и/или прогноза функционального состояния человека-оператора, выполняющего профессиональные задачи, связанные с риском и опасностью, а также в области судебно-психологической экспертизы.

**Апробация результатов исследования.** Основные положения и результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на заседании кафедры психологии личности факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова (2014). Материалы исследования представлены на конференциях: Всероссийская научная конференция «Поверх барьеров: Человек, текст, общение», посвященная 70-летию со дня рождения А.А. Леонтьева (Москва, 2006); 14 Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2007»; Международная научная конференция «Живое слово: логос – голос – движение – жест» (Москва, Санкт-Петербург, 2012); Всероссийская научная конференция «Экспериментальный метод в структуре психологического знания» (Москва, 2012); 13 Европейский конгресс по психологии (Стокгольм, Швеция, 2013).

Материалы исследования отражены в 3 публикациях в изданиях, включенных в Перечень ВАК.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** Основное содержание диссертационной работы отражено в 6 научных публикациях (общий объем – 4.97 п.л.; авторский вклад – 2.48 п.л.).

**Публикации в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований:**

1. Сильницкая, А.С. Сравнительный анализ влияния демонстративности, гипертимности и дистимности на интонационные параметры речи / А.Н. Гусев, А.С. Сильницкая // Национальный психологический журнал. — 2013. — Т. 9. - № 1. — С. 110–128. – 1.06 п.л. / 0.53 п.л. [ИФ РИНЦ = 0,449].

2. Silnitskaya, A. S. Character and temperamental determinants of prosodic parameters of natural speech / A. S. Silnitskaya , A. N. Gusev // Psychology in Russia: State of the Art. — 2013. — Vol. 6. - No. 3. — P. 95–106. – 0.94 п.л. / 0.47 п.л. [SCOPUS: SJR = 0.41].

3. Сильницкая, А.С. Влияние демонстративности и коммуникативной активности личности на интонационные параметры речи в разных ситуациях общения / А.Н. Гусев, А.С. Сильницкая // Вестник Тверского Государственного Университета. - Серия «Педагогика и психология». - 2014. - № 2. – С. 77-98. – 1.1 п.л. / 0.55 п.л. [ИФ РИНЦ = 0,020].

Публикации в других изданиях:

4. Зотова (Сильницкая), А.С. Взаимосвязь характеристик интонирования речи и индивидуальных свойств личности / А.С. Зотова (Сильницкая), А.Н. Гусев // Материалы научно-практических конгрессов 3 Всероссийского форума “Здоровье нации – основа процветания России”. - Том 3. - Часть 2. - Раздел “Психология в междисциплинарном поле наук” / Материалы 14 Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых “Ломоносов – 2007”, Секция “Психология”. – М.: МГУ, 2007. – 688 с. – С. 299-301. – 0.076 п.л. / 0.038 п.л.

5. Сильницкая, А.С. Влияние демонстративности и коммуникативной активности личности на динамику вокальных параметров речи / А.С. Сильницкая, А.Н. Гусев // Экспериментальный метод в структуре психологического знания / Отв. ред. В.А. Барабанчиков / Под ред. А. Н. Гусева. — Москва: Издательство Института психологии РАН, 2012. — С. 612–616. – 0.94 п.л. / 0.47 п. л.

6. Сильницкая, А.С. Отражение демонстративности и коммуникативной активности личности в вокальных характеристиках речи / А.С. Сильницкая, А.Н. Гусев // Живое слово: логос – голос – движение – жест: Сборник статей и материалов / Сост., отв. ред. В.В. Фещенко. – М.: Новое литературное обозрение, 2015. – 480 с. – С. 407-427. – 0.94 п.л. / 0.47 п. л.

**Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите.** Представленная Сильницкой Анной Сергеевной диссертационная работа посвящена изучению взаимосвязи индивидуальных свойств личности и интонационных параметров натуральной речи в различных ситуациях общения. В работе показана взаимосвязь интонационных параметров натуральной речи и индивидуальных свойств личности, а также продемонстрировано влияние условий деятельности общения на проявление индивидуальных свойств личности в параметрах интонации.

Указанная область соответствует формуле специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, а именно пунктам: 11 – “Психологические проблемы речевого общения. Психолингвистика”; 21 – “Деятельность, ее структура, динамика и регуляция. Виды деятельности. Психология активности. Надситуативная активность”; 26 – “Темперамент и характер. Диагностика темперамента. Структура и типология характера. Акцентуации характера, их диагностика”; 29 – “Индивид, личность, индивидуальность. Структура личности. Проблема субъекта в психологии”.

Название диссертации “Отражение индивидуальных свойств личности в интонационных параметрах речи” полностью соответствует содержанию представленной работы.

Диссертация Сильницкой Анны Сергеевны “Отражение индивидуальных свойств личности в интонационных параметрах речи” рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Заключение подготовлено экспертами: доктором психологических наук, профессором, членом-корреспондентом РАО, заведующим кафедрой психогенетики факультета психологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Егоровой М.С.; доктором психологических наук, членом-корреспондентом РАО, профессором кафедры психологии личности факультета психологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Иванниковым В.А.; кандидатом психологических наук, старшим научным сотрудником кафедры психологии личности факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова Шлягиной Е.И.

Заключение принято на заседании кафедры психологии личности факультета психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования “Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова”. Присутствовало на заседании кафедры 15 человек, из них с правом решающего голоса – 15. Результаты открытого голосования – «за» - 15 голосов, «против» - нет, воздержавшихся – нет. Протокол № 6 от 25 июня 2014 года.

Заместитель декана по научной работе  
факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор наук, профессор

  
О.А. Карабанова

Заведующий кафедрой психологии личности  
факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор психологических наук, профессор,  
академик РАО

  
А.Г. Асмолов

Эксперты:

Профессор кафедры психологии личности  
факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор психологических наук, профессор,  
член-корреспондент РАО

  
В.А. Иванников

Заведующий кафедрой психогенетики  
факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор психологических наук, профессор,  
член-корреспондент РАО

  
М.С. Егорова

Старший научный сотрудник  
кафедры психологии личности  
факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат психологических наук

  
Е.И. Шлягина

